

新时代 新征程 新伟业  
乡村振兴在路上

# 工厂建在家门口 “裁”出幸福新生活

新定西·定西日报通讯员 周兆云

“哒哒哒、哒哒哒……”近日,漳县武阳镇董家庄村翔申中文化服饰工厂宽敞明亮的车间里,缝纫机的工作声不停歇地响着,工人们一边工作一边聊天,气氛忙碌又和谐。裁剪、熨烫、缝纫、平整……工人们正在赶制订单,一道道工序有条不紊地进行着。

“自从村里办了服装厂,我在家门口实现了就业。这里工作时间自由,能够照顾老人和孩子,每个月工资二三千,工作环境好,特别满意。”妇女汪丽娜高兴地说。

今年,武阳镇董家庄村不少妇女都

没有选择外出打工,而是在“家门口”当起了缝纫工。“在村里的服装厂上班,不仅学到了缝纫手艺,收入也好。”村民梁冬梅说。

近年来,武阳镇转变思路,通过招商引资,引进甘肃翔申中文化服饰科技有限公司,2019年3月落户,投资1020万元,占地10.13亩,2020年6月中旬正式投入运营,现有员工106名,其中女员工101名。工厂运营以来,武阳镇积极协调村级集体项目资金和到户配股项目资金入股,采取“企业+乡村就业工厂+农户”的模式,既让群众获得了在家门

口务工挣钱的好机会,同时也发展壮大村集体经济,入股农户获得稳定分红,实现群众增收和村集体经济增长的“双赢”目标。

“巾帼乡村就业工厂优先组织、吸纳有务工意愿的妇女、县城陪读妈妈就业,目前已吸纳101名女性务工人员到就业工厂务工,人均月工资保底2000元,实行计件工资,多劳者多得,实现了‘就业工厂设在家门口,挣钱离家两不误’。”武阳镇党委副书记高新星说。

近年来,漳县按照“政府主导、企业

带动、农户参与、增收致富”的工作思路,采取“企业+车间+脱贫户”“企业+订单+就业工厂”等模式,按照“成熟一家、认定一家”的原则,积极发展乡村就业工厂(帮扶车间)。以农产品、工艺品加工、服装生产等为依托,解决群众就近就地就业的难题,做到“不离乡土进工厂、务工种地两不误”,让乡亲们过上好日子。截至目前,全县累计认定乡村就业工厂29家,吸纳就近就业务工人员1123人,其中脱贫劳动力388人,使农村劳动力在家门口就业,实现增收的目的。



## 争当抓经济工作的行家里手

艾丹

近来,一些招商洽谈会、投资促进会,城市推介会在各地密集举办,目的是推进高效交流与合作,更大力度促进招商引资。一个新的趋势是,懂行业、懂产业、懂企业的“内行招商”,往往效果更好、效能更高。

何为“内行招商”?并不是让所有人都变成能解决产业发展问题的专家,而是要求党员、干部深入研究行业领域,深度了解产业发展的趋势、特点、难点,对能给出什么政策、经营主体需要什么便利心中有数。对有的企业而言,一些招商政策往往听起来不错,但总觉得“差点意思”。在任何产业领域,讲不了“行家里手”,就很难与企业、与市场“对上话”。只有契合企业的发展之需,与企业产生共鸣,才能携手企业同向同行,为经济社会发展作出贡献。

科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。由此而言,聚焦人工智能、量子技术、生物技术等前沿领域,创新型企业、高新技术产业无疑是招商引资的重点。在

传统的土地、税收、服务之外,不能提供更优质的创新资源,更完备的政策供给,更有力的人才保障,不能打造科技与企业、与产业更好融合的发展空间,这些新的要素越来越被看重。

面对新一轮科技革命和产业变革,我们需要把准新兴产业发展的脉搏,提高招商引资中的科技含量。湖北武汉东湖高新区一位干部谈到,现在讲招商,远不是搞好配套服务就行,助力企业提高创新能力、更好赢得市场才是硬核实力。作为中部地区科技产业大省,湖北正在推进科技创新供应链平台建设,着力培育创新主体,破解供需匹配难题,助力成果转化应用,更好满足创新型企业发展发展的刚需。

对党员、干部来说,不仅是招商,经济领域的很多其他工作都应与时俱进、顺势而为。争当抓经济工作的行家里手,就要自觉更新知识体系,主动学习,提高做好经济工作的专业素养,懂懂技术、懂经济、懂政策的懂行人、引路人。

来源:《人民日报》

## “积分存折”让美丽乡村有“价值”更有“颜值”

新定西·定西日报通讯员 王雯琳

“我今天领了一个垃圾桶,下个月我一定把房前房后打扫得更干净,到时候争取领个电饭锅。”手里拿着“积分存折”前来兑换物品的西坝村村民王大妈满心欢喜地说,这个“劳动”真值啊,搞好房前屋后的环境卫生就可以攒积分,还能兑换生活用品,真是两全其美,我有时候也会叫上邻居,一起去参与服务,大家一起来得积分兑奖品。

走进岷县梅川镇西坝村“积分超

市”,货架上摆放的物品琳琅满目,几位妇女一边忙着挑选自己需要的东西,一边计算着手里的积分够不够用,还剩几分。与普通的超市不同,这家超市里的商品只“兑”不卖。

“通过积分存折,登记村民每次参与服务的积分时长,将公益服务公平化、可视化,每个月通过定期公布,让村民更有归属感,让她(他)们知道在这个大家庭里,他们的付出是可以被别人看

到的,爱心是有回应的,从而积极调动广大群众参与美丽乡村建设,并内化为一种生活习惯,营造共建共治共享新格局。”梅川镇西坝村妇联主席王永彦介绍。

“以‘服务’换积分、积分‘兑’实物、实物‘促’服务”是开展志愿服务的一项新探索,通过积分激励机制,切实让志愿服务活动“活”起来,“小积分”让美丽乡村有“价值”更有“颜值”。”县妇联党

组书记、主席彭文霞说。

近年来,岷县妇联以“巾帼美积分超市”为抓手,充分发挥广大妇女在家庭生活及社会中的独特作用,持续推进“巾帼共建美丽家园”清洁行动,引导广大妇女群众树立新理念、养成新习惯、形成新风尚、展现新形象,推动家风、村风、民风全面提升,形成“家家比清洁、户户争美丽”的浓厚氛围,以“小积分”推动乡村治理“大提升”。

下一步,岷县妇联将把“巾帼美积分超市”建设作为推动和美乡村建设、加强乡村治理、培育乡风文明、提升村民素质的有力抓手,切实发挥“小超市大能量”的撬动作用,带动广大妇女在家庭和乡村振兴中贡献巾帼力量。

## 药企车间生产忙



近日,在通渭县昌源药业有限公司生产车间里,工人们正在对中药材黄芪进行切割、烘干处理。

据介绍,该公司成立于2012年,2018年首次中药饮片生产通过新版GMP的规范认证,药品经营已连续5次通过GSP管理规范双认证。目前,已成长为集中药材种植、生产加工、研发、销售和省内药品招标、采购、配送为一体的生产经营综合性企业,年销售额2000多万元。 新定西·定西日报记者 魏璐 摄



聚焦药博会·企业风采

## 平襄镇:实施“五大行动” 创建“五型社区”

通渭讯 近年来,通渭县平襄镇以实施“政治能力提升、社区治理提质、便民服务提标、民主法治提效、红色物业提能”五大行动为载体,大力创建“学习型”文明社区、“服务型”温暖社区、“共享型”方便社区、“良序型”法治社区、“和谐型”美丽社区,把5个社区打造成为居民最放心、最安心的港湾。

实施“政治能力提升”行动,创建“学习型”文明社区。严格落实“第一议题”制度,结合“三会一课”、主题党日活动等

开展集中学习,利用“线上+线下”相结合的方式,通过学习强国、甘肃党建等平台开展“党课开讲啦”“学习身边榜样”等活动,为社区党员充电补钙。

实施“社区治理提质”行动,创建“服务型”温暖社区。紧盯城市基层党建重点工作任务,结合“大党委”会议、党建联席会议等制度,督促2849名驻区单位在职党员进社区报到履职,开展进社区志愿服务活动10次,关爱慰问5次,政策宣传12次。

实施“便民服务提标”行动,创建“共享型”方便社区。配齐社区“两委”班子,配备社区居委会主任、党组织副书记7名,选派镇干部2名,补充公益岗位30名,有效解决了社区工作力量薄弱和网格员配备不足的问题。

实施“民主法治提效”行动,创建“良序型”法治社区。结合政协协商向基层延伸,搭建居民议事协商平台,推行“下沉网格访、议事平台议、社区吹哨派、发动大家办、交给群众评”五步民情工作法,

发挥社区“两委”成员、网格员、议事会成员作用,发动社区居民参与社区治理。

实施“红色物业提能”行动,创建“和谐型”美丽社区。实施“红色物业”培育计划,推行“双向进入、交叉任职”,协调解决物业管理活动中的矛盾问题。组建物业管理委员会30个、业主委员会16个,建立以社区党委(党总支)为主导,社区居委会、物业企业和居民代表共同参与的“红色联盟”三方议事机制,推动形成“小区事务大家评、小区管理大家议、小区决策大家定”的居民民主议事模式,有效化解基层矛盾、促进社区和谐。 张保平

### “五比五看”行动进行时

军介绍,洮河临洮县辛店至红旗段生态廊道及水环境整治项目开工建设以来,已完成洮河堤防工程堤内滩地生态修复4处、岸坡面绿化4段、滨水慢行系统建设工程3段,新建生态湿地工程1处、生态隔离带3处等建设任务。

日前,随着毗邻临洮县洮河生态廊道的洮河如意湾景区开园,越来越多的游客到洮河临洮段“打卡”观光,领略陇中独有的山水风光。

临洮县河长办工作人员杜天才表示:下一步,他们将以美丽幸福河湖创建为主线,通过构建点、线、面相结合的水生态网络格局,全力提升洮河流域山水林田湖系统治理成效。

荒漠变花园,人在画中游。如今这条绿色廊道已经成为一道亮丽的风景线,更成为临洮县的一张生态文明新名片。



绿满陇中·美丽定西

## 我市新增第一批省级科技创新型企业14家

本报讯 近日,我市14家企业被确定为2024年第一批甘肃省省级科技创新型企业。分别是:甘肃欣清源环保科技有限公司、甘肃岷州集远新型建材有限公司、漳县农盛达农业机械设备有限公司、甘肃天瑞包装有限公司、漳县何家源蔬菜有限公司、岷县御归堂中药材有限公司、甘肃滋参堂农业科技有限公司、临洮德华饲料有限公司、定西甲天下农业科技有限责任公司、甘肃易寿天成农业科技有限公司、定西市建筑工程质量检测中心有限公司、甘肃新狄电子商务有限公司、岷县智通达科技信息有限公司、甘肃博睿信息技术开发有限责任公司。至此,全市省级科技创新型企业总数达到84家,实现了科技企业梯次培育“开门红”。

省级科技创新型企业是技术创新体系的重要组成部分,是推动“三高”企业和高新技术企业培育发展的重要力量。这次认定通过的省级科技创新型企业,符合我市重点产业发展方向,企业对其主要产品(服务)的核心技术拥有自主知识产权,有稳定的创新研发投入、研发人员及活动明显,对促进我市特色产业转型升级、助推县域高质量发展将起到十分重要的推动作用。

通过认定的省级科技创新型企业,除享受研发加计扣除等减免政策外,将按照省级科技创新政策给予补助奖励,省市在安排科技计划项目和科技创新平台认定方面予以优先考虑。 黄军德

## 福台路街道:数字赋能“智慧社区” 基层治理提质增效

安定讯 近年来,安定区福台路街道通过精细化服务、信息化运作、融合化共享等举措,以数字赋能推动治理力量向一线下沉,持续提升城市基层党建引领基层治理效能。

坚持党建引领靶向发力。构建上下贯通治理体系,依托网格化管理,建立“街道—社区—网格—居民”分级管理机制,形成“社区党委+驻区单位党组织+小区党支部(党小组)+党员中心户”工作体系;搭建全科网格架构,优化和规范网格化服务管理,统一整合综治、民政、信访、市场监管、卫生健康、应急管理等各类网格,建成60个社区“全科网格”;强化组织引领,将“智慧安防小区”建设作为“智慧社区”建设的重要组成部分,制定《福台路街道智慧安防小区建设实施方案》,培育打造首批示范点。

坚持整合资源提质增效。搭建政务服务平台,依托“甘快办”APP等线上渠道,引导居民网上办理就业咨询、社保卡信息采集等业务,推行“网上办”“掌上办”“指尖办”,实现政务服务“24小时不打烊”;构建融合共享体系,围绕“五型”社区创建,健全相邻社区养老、休闲、体育设施共建共享机制,不断放大“康养+”志愿服务、“学后小课堂”“百姓大舞台”等社区服务品牌示范效应;提升物业服务质效,充分发挥大数据功能作用,在海旺家园、中和教育世家等8个小区实施“智慧安防小区”建设,增设一键报警、高空抛物监控抓拍、垃圾分类箱、消防安全、驾驶证办证等智能设施,全方位改进居民小区治理服务,提升小区居民安全感、幸福感。 胡婷

## 渭源公路段大力开展路域环境整治

渭源讯 为进一步提升公路通行能力和服务水平,营造“畅、安、舒、美”的路域环境,近日,渭源公路段全面开展路域环境整治行动。

加强路面保洁力度,对辖养路段的路面、边坡等区域的白色垃圾、杂草杂物、枯枝败叶等进行了全面细致地清理;对淤塞边沟进行清理,对桥梁伸缩缝、泄水孔清理疏通,对涵洞进出口垃圾清理,保持排水设施良好运行;对道路两侧的边沟、碎落台、

边坡的草木进行修剪,美化路域环境,减少对行车视线的干扰,对波形护栏、标志标牌等交安设施进行清洗,及时对避险车道填料进行翻松、平整,同时对杂物进行清除。

通过此次路域环境整治,为人民群众的出行打造了更加优良的条件。下一步,渭源公路段将持续强化公路养护管理力度,不断完善长效机制,全力构建更为优质、高效的公路交通服务环境。 周 倩

## 滩涂变花园 碧波绘画卷

——临洮县大力推进洮河生态廊道建设纪实

新定西·定西日报记者 文爱凤

盛夏时节,穿行在临洮县洮河生态廊道太石段,昔日砂坑遍布的滩涂地经过治理后,一处处湿地和生态隔离带相互交错,微风轻拂绿意婆娑,水波潋滟,一幅生态新画卷跃然眼前。

洮河生态廊道安家组段的美丽嬗变,归功于洮河临洮县辛店至红旗段生态廊道及水环境整治项目的建设实施。2022年9月底,洮河临洮县辛店至红旗段生态廊道及水环境整治项目开工建设,开启了临洮县推进洮河流域生态保护和高质量发展的篇章。

这条总长度40.8公里的洮河生态廊道,位于洮河干流临洮县辛店至红旗段

右岸,涉及3个乡镇13个行政村1500余亩滩涂地和坑塘水面的生态恢复治理。

太石镇南门村位于洮河临洮县辛店至红旗段生态廊道及水环境整治项目实施区域。“我们对洮河水域周边环境进行常态化巡查保洁,及时向村级河长反馈发现的问题。县上还到洮河南门村河段进行了彻底整治,现在河道环境一年比一年好,乡亲们打心眼里高兴。”洮河临洮县辛店至红旗段生态廊道及水环境整治项目河道管护员杨成水说。

在洮河太石镇南门村河段,随着生态恢复治理步伐加快,不仅吸引了不少年轻人前来洮河边骑行、休憩,也为不少

土生土长的乡亲们休闲散步提供了场所。

“现在的洮河岸边的环境好,空气新鲜,每天晚上吃完晚饭后,我都会带着孙子到洮河边散步。”南门村村村民李大爷说。

洮河临洮县辛店至红旗段生态廊道及水环境整治项目是一项集生态修复、岸坡绿化、防洪保安、休闲健身等多功能于一体的系统工程,对于提高洮河临洮段河道自净能力,改善水环境质量,增加生物多样性,美化人居环境等方面具有重要意义。

据临洮县水利建设工作站站长孙彦